

ВЕРА В ЧЕЛОВЕКА

21 апреля 1908 г. Горький писал Айзману:

«Мое отношение к пессимизму и ко всем выражениям психического распада личности в русской литературе становится все более враждебным. Мне кажется, что в стране столь юной, какова Русь, в народе, который только что начинает жить, пессимизм — явление вредное, он для меня продукт разрушения индивидуума, который лишен чувства своей органической связи с миром и оттого погибает.

Надоел субъективизм, чужой человек, который все стонет, плачет, отрицает, подчеркивает страшное, жестокое и не видит борьбы за жизнь, ее великий процесс, ее могучий рост. Не видит, как постепенно слагается коллективная психика, как организуется мировой опыт — сила, которая победит все препятствия...»

Эти великие принципы веры в творческие силы коллектива, веру в человека Горький сохранил на всю свою жизнь.

Только что закончилась стройка одного из величайших сооружений нашей эпохи — канала Москва—Волга. Как известно, на стройке его участвовали тысячи «бывших плохих людей» — по выражению А. М. Горького. В культурно-воспитательной работе лагерей НКВД Горький принимал живейшее участие.

Тов. Фирин в своей статье «Горький и каналоармейцы» («Техника молодежи» № 11—12 за 36 г.) пишет, что это «участие было настолько разнообразно и многогранно, что нет никакой возможности об этом исчерпывающе писать»...

Он выраживал литературные таланты из молодежи канала, помогал художникам в развитии и росте, он вызывал к жизни творческие силы музыкантов на канале.

И спустя 27 лет после письма к Айзману, Горький вновь подтверждает свои основные мысли в письме от 8 марта 1935 г. к женскому слету каналоармейцк:

«Вашей работой вы хороните проклятое прошлое — всей душой желаю вам поскорее пережить настоящее и сохранить силы ваши для строительства будущего, — когда вы, свободные, познавшие великое значение социалистического труда, примите участие в деле дальнейшего украшения вашей родины»...

Надо ли говорить, как потрясло этих «бывших плохих людей» известие о смерти великого пролетарского писателя.

Лагерная библиотека «Перековки» выпустила специальный сборник, посвященный памяти Горького. В книге помещено было следующее искреннее и теплое стихотворение каналоармейского поэта Николая Жигулевского:

О, эта смерть! Она
Пришла не в свой черед.
Явилась неожиданно
Непрошенною птицей.
Не верьте в эту смерть
И в медных труб надрыв.
Ни сердцу, ни тоске
И ничему не верьте!
Певец не умерал,
Он будет вечно жив.
В серцах народов он
Завоевал бессмертье...

КНИГОЧЕЙ.